

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2020年9月 10 星期四

星期四 < 庚子年七月廿三 >

A13

东莞对口帮扶揭阳 114 个贫困村全部达到脱贫标准；驻村工作队培训当地年轻人才

留下一支支带不走的扶贫队

文 / 图 羊城晚报记者 谢颖

阳开展主题采访，走进揭阳普宁、揭西、惠来，深入贫困村里了解产业扶贫、就业扶贫、消费扶贫和社会力量帮扶带来的成效。

截至 2019 年底，东莞市对口帮扶揭阳市 114 个贫困村已全部达到脱贫标准。

利用水乡迷人自然风光 开发乌篷船观光旅游项目

“撑一支长篙，向青草更青处漫溯；满载一船星辉，在星辉斑斓里放歌。”当体验普宁南溪镇南溪村的乌篷船特色扶贫项目时，记者的脑海里不由地浮现出徐志摩的这首诗，悠悠水乡迷人风光，这是对南溪村恰如其分的真实写照。

南溪村，是一个创于元明间的水乡，河流纵横交错，水质优良，水乡特色突出，有着迷人的自然风光。但长期以来，村集体经济薄弱，集体没耕地；留守村民老弱病残、残疾人多，缺乏劳动能力；种养产业单一，以蕉柑为主；缺乏工业，多以小作坊服装加工为主，受经济大环境影响、订单量少等原因，该村共有相对贫困户 68 户 271 人。

自 2016 年开展对口扶贫工作以来，东莞东坑镇落实省市关于新时期精准扶贫工作部署，积极选派驻村干部和筹集资金，把车间“搬”进贫困村，让村民在“家门口”打工。

据揭阳市委副秘书长、东莞驻揭阳工作组组长陈朝云介绍，据不完全统计，在东莞对口帮扶的这 114 条村里，贫困劳动力外出就业的人数占比不到 6 成。

部分贫困劳动力外出就业意愿低，主要原因是家中“上有老、下有小”，外出就业就无法照顾年迈的老人、对年幼的小孩子教育也会造成缺失，有的甚至连温饱都无法解决。因此，就近就业，在家打工赚钱、照顾老小两不误，是这一类型贫困户的“梦想”。解决这些贫困劳动力的就近就业问题，是驻村扶贫工作队的一个“重大课题”！

东莞市市委宣传部对口帮扶普宁市的山后村，就采取企业与建

村集体经济收入从 2015 年的平均 2.9 万元，增加到 2019 年的平均 24.22 万元；2020 年 6 月底，东莞市对口帮扶揭阳市的 114 个贫困村、7112 户 27168 名贫困人口已全部达到脱贫标准。

品，解决低收入贫困户收入不稳定的问题。目前已 3 户贫困户进驻摆卖，每户每月可增收 2000 多元。

村里的旅游带动了人气，在周边已经远近闻名。2018 年底，驻村扶贫干部又结合南溪村临近镇中心、人流密集的地理优势，投入东莞市的帮扶资金约 27 万元，对原有的旧农贸市场升级改造，建成一个有 60 个摆卖摊位的农贸市场。通过吸引农户进驻，摊位出租增加集体收入，对贫困户实行适当免租等优惠措施，引导其自力更生、脱贫致富。该项目每年可以为村集体带来近 7 万元的摊位租金收入。

像在南溪村这样因地制宜发展旅游观光扶贫致富的案例，在揭西南山镇火炬村、棉湖镇鲤鱼沟村等地也有实践，一些贫困村在增收扶贫项目上尝到甜头，摇身变生态“网红村”从而脱贫致富。

记者在南溪村这样因地制宜发展旅游观光扶贫致富的案例，在揭西南山镇火炬村、棉湖镇鲤鱼沟村等地也有实践，一些贫困村在增收扶贫项目上尝到甜头，摇身变生态“网红村”从而脱贫致富。

据了解，目前东莞市在揭阳市共建设“扶贫车间”21 个（揭西 3 个，普宁 11 个，惠来 6 个，产业园 1 个）。



开发乌篷船观光旅游项目

聘请当地人当驻村助理 培育一批年轻后备人才

记者在整个采访行程中看到，不少当地村委干部对东莞扶贫干部的“东莞速度”和“东莞作风”竖起大拇指夸赞，直言他们挑重担、干实事、破难关。据悉，2016 年 4 月，东莞市选派了 129 名干部到揭阳市开展扶贫工作；2019 年 4 月，东莞市以做好第三批省定贫困村党组织第一书记轮换工作为契机，尽锐出战，重新选派 145 名扶贫干部到揭阳市开展扶贫工作。

东莞市在贫困地区聘请驻村扶贫助理的这种做法，不但加强了驻村扶贫工作力量，又为当地贫困村两委培育了一批既熟悉基层村委工作、又懂扶贫工作年轻后备干部，为揭阳市 100 多个贫困村打造了一支“带不走的扶贫工作队”！

值得一提的是，为了增强驻村扶贫工作力量，东莞市从 2019 年开始，按每年每村 3.6 万元的标准配备扶贫驻村助理工作经费，在贫困村当地聘请有大专以上学历、懂得电脑操作的年轻劳动力担任扶贫驻村助理。

“授人以鱼，不如授人以渔。”东莞市派驻韶关、揭阳市省定贫困村的第一书记们在做好本职工作的同时，努力做好传、帮、带工作。第一书记带着驻村扶贫助理一次次走访贫困户，和驻村扶贫助理一道制定、实施贫困户帮扶措施，手把手教他们操作扶贫信息系统，一起到镇、县有关职能部门跑项目……

东莞市在贫困地区聘请驻村扶贫助理的这种做法，不但加强了驻村扶贫工作力量，又为当地贫困村两委培育了一批既熟悉基层村委工作、又懂扶贫工作年轻后备干部，为揭阳市 100 多个贫困村打造了一支“带不走的扶贫工作队”！

东莞举办第三场线下“就业服务日”活动

236 家企业提供见习岗位 3873 个

羊城晚报讯 记者余晓玲报道：9 月 10 日，东莞市人社部门举办第三场线下“就业服务日”活动，深入村（社区）开展近百场就业服务活动，包括促进应届高校毕业生就业、帮扶中年失业群体再就业、帮扶异地务工人员就业、民营企业专场招聘会等，共提供超过 2 万个岗位，其中见习岗位 3873 个。

就业服务日是就业服务品牌活动之一。每月 10 日，东莞市人社部门都会统筹全市各镇街（园区）、村（社区），结合线上线下模式，统一开

展就业服务活动，集中为各类群体、用人单位提供具有针对性的公共就业服务。

据了解，除了帮扶中年失业群体再就业、帮扶异地务工人员就业等就业服务项目，9 月 10 日就业服务日活动，市人社部门还将结合毕业生就业季，重点推进“青年见习计划”，依托见习基地、重点用工企业，收集一批适合高校毕业生的优质见习岗位信息，为未就业高校毕业生搭建能力提升平台，提升高校毕业生岗位适应和工作实践能

力。共有 236 家企业提供见习岗位 3873 个。

同时，针对高校毕业生就业，东莞市人社部门还将深入基层，在村（社区）开展 37 场促进高校毕业生就业专场招聘服务活动，为高校毕业生提供职业指导、就业推荐、专场招聘等服务，帮助和支持高校毕业生就业。

接下来，东莞市人社局还将全力打造高校毕业生“莞邑启航、逐梦湾区”计划系列品牌服务，提供更优质、更精准的公共服务和政策，多层次、多层次促进高校毕业生就业。

2020 年东莞市叉车司机职业技能竞赛启动报名

选手最高可获 28000 元奖金

羊城晚报讯 记者余晓玲摄影报道：9 月 8 日，2020 年东莞市职业技能大赛——叉车司机职业技能竞赛正式启动报名。据悉，竞赛将于 10 月 29 日、30 日在东莞市高技能公共实训中心举行，选手最高可以摘得 28000 元的奖金。大赛的举办旨在发挥职业技能竞赛“以赛促学、以赛促练、以赛促干”的作用，搭建技能人才展示技艺技能、相互学习交流的平台，及时发现、选拔和培养技能人才，建设一支高素质的叉车司机职工队伍。

据悉，18 岁以上、熟悉叉车操作、持有有效叉车驾驶作业许可证的叉车司机均可报名。已参加往届东莞市叉车司机职业技能竞赛（2018 年以后，含 2018 年）获得前 3 名选手不能再次参与比赛。但可作为技术指导角色参与，协助赛前辅导、经验交流；也可参与网络评选活动获取名额后参加“机器人与叉车司机共同挑战吉尼斯”挑战赛。

本次竞赛为市一类竞赛，以叉车司机《国家职业标准》三级（高级）及以上内容为依据，结合生产实际组织命题，命题以操作技能和解决生产实际问题的能力为重点，竞赛内容只包括实际操作部分，实际操作成绩即为竞赛最终成绩。

根据竞赛实施方案，参赛人数在 60 人或以上，设一等奖 1 名、二等奖 2 名、三等奖 5 名以及优秀奖 10 名。其中，一等奖奖金 6000 元，二等奖奖金 4000 元，三等奖奖金 3000 元，优秀奖奖金 1000 元。

此外，竞赛项目参赛人数 60 人以上（含 60 人）的，获得前八名选手，由东莞市人力资源和社会保障局授予“东莞市技术能手”称号，并颁发荣誉证书（对原已获得



“东莞市技术能手”称号的，不再重复授予）。

今年竞赛继续设立挑战吉尼斯（叉车叠纸杯塔）挑战赛，且额外奖励大幅度提升。若叉车司机参赛选手或机器人选手挑战吉尼斯纪录成功，将获得 20000 元。堆叠过程不限时（现吉尼斯世界纪录为 16 个，堆叠时间不限时）。如出现 2 名或以上选手堆叠纸杯个数超过 16 个（不含 16 个），若成绩相同，则平分奖金，否则奖励成绩最高者。

参赛选手第一名获得者堆叠个数与机器人选手堆叠个数相比较，胜者可获得奖金 2000 元，并由组委会办公室颁发获奖证书。若 2 名或以上选手成绩相同，则平分奖金，否则奖励成绩最高者。

大嫂“占地”小叔要不回 法官携手社区国土员解纠纷

羊城晚报讯 记者谢颖、通讯员钟紫薇报道：亲兄弟三人的土地使用权相连，大嫂在地上种起了果树，之后小叔想建房，大嫂竟拒绝还地，叔嫂矛盾渐生，最后闹到法院，怎料大嫂败诉后仍拒不返还。面对这起发生在亲属之间的物权纠纷，东莞第三法院执行法官秉承“以和为贵”的原则，联合社区国土员展开执行和解，全力拆除叔嫂二人的“心墙”，一个月后终使双方“化干戈为玉帛”。

1991 年，东莞市塘厦镇某社区村民黄先生取得了一块集体土地的使用权，这块地和自家两位兄弟的地连着，因三兄弟多年来一直都没在地面上建房子，大嫂杨某两年前开始在地面上种植了果树、农作物，后来还用红砖筑起围墙围了起来。去年，黄先生准备在自己的地上建房，于是要求大嫂将围墙拆除，把果树、农作物迁移，把地给回自己，可大嫂却坚决不“买账”。

无奈之下，2019 年 9 月，黄先生将大嫂杨某告上了法庭。东莞第三法院审理该案后，判令杨某停止侵占、妨害黄先生对案涉土地使用权的合法权益，限令其拆除围墙、搬迁农作物及果树，并将土地使用权返给黄先生。

然而判决生效后，执拗的大嫂杨某仍拒不执行。2020 年 7 月 17 日，黄先生再次求助法院，申请强制执行。

接案后，东莞第三法院执行法官梁晨考虑到双方当事人既是亲属又是邻里，拆除围墙事小、双方矛盾事大，若不拆掉堵在双方心中的“墙”，即使眼前拆掉了围墙，日后仍会争吵不休，于是没有马上采取强制执行措施，而是首

先联系双方当事人及社区村干部了解情况。

杨某对法官表示，自己之所以拒绝还地，是因为兄弟三人的三块土地的使用权四至不清、界限不明，她和小叔无法达成一致意见，因此才僵持不下。

为减少执行过程的对抗性，更加专业细致地分析、化解矛盾，东莞第三法院执行局针对双方争议焦点，通过纠纷多元化解决机制联系了社区国土员协助化解这一纠纷。

之后，执行法官梁晨联合社区国土员多次组织双方当事人进行沟通协调、说法析理，社区国土员还从专业角度就案涉土地使用权的界限问题进行细致讲解，才终于做通杨某思想工作，使其同意根据自然资源管理局的测量范围处理。

8 月 28 日上午，梁晨法官组织双方到场，在社区国土员的见证下，杨某拆除了围墙、铲除了农作物，将属于小叔黄先生的土地使用权予以返还。黄先生见此也作出让步，表示愿意在建房时给大嫂种植的果蔬预留一米的相邻距离。双方一改此前的“剑拔弩张”，握手言和。该案得以顺利结案。

东莞第三法院执行局副局长何业生表示，该案得以高效、圆满解决，社区国土员的协同执行“功不可没”。今年以来，东莞第三法院进一步开拓执行案件多元化解新模式，充分利用多元化纠纷解决机制，联合基层社区、调解组织等开展执行前和解工作，立足消融当事人之间的对抗情绪，促使被执行人主动履行义务，及时兑现胜诉当事人合法权益，切实提高执行工作整体质效。



11 个有林镇街需重点防范

9 日，东莞最高气温达 32℃，在东莞市大岭山森林公园里，从事森林消防工作多年的罗新化一如既往地开展消防和治安巡逻工作。罗新化说，今年以来，很少有大的山

羊城晚报讯 记者秦小辉摄影报道：9月初，东莞连续多日高温，“智慧林业云”还发布了森林防火预警，接下来又将迎来少雨秋燥天气。东莞森林防火压力增高。9月9日，记者从东莞市人民政府官网发布的《东莞市森林火灾应急预案》（下称预案）获悉，春节、元宵、清明、重阳等重大节日为东莞市森林火灾高风险期，谢岗等 9 个镇街为森林火灾高风险区。预案称，市气象局发布森林火险气象等级预报和

森林火险预警信号。当发布黄色预警后，专业或半专业森林消防救援队伍进入待命状态。

东莞市发布森林火灾应急预案
9 镇街为森林火灾高风险区
实行预警发布与会商机制

据预案，根据以往统计数据，春节、元宵、清明、重阳等重大节日为东莞市森林火灾高风险期，谢岗、樟木头、凤岗、谢岗、清溪、大岭山、长安、虎门、塘厦等 12 个镇街为森林火灾高风险区。

的物质条件。秋冬季和早春雨水较少，冬春连旱十年五遇，风干物燥，森林火灾易发多发。参与登山和野外活动人员持续增加，野外火源管理难度增大，人为引发森林火灾的几率增大。

记者了解到，森林火灾气象预警等级由弱到强划分为三个等级，依次为黄色预警（三级，中度危险）、橙色预警（四级，高度危险）和红色预警（五级，极度危险）。其中，当发布黄色预警后，专业或半专业森林消防救援队伍进入待命状态；而当发布红色预警后，专业森林消防救援队伍视情况靠前驻防，做好紧急出动准备。市政府根据实际需要发布禁火令，禁止一切野外用火行为。

预案还称，火灾发生后，事发单位、属地镇街（园区）政府应立即响应。森林火灾应急响应由低至高依次分为Ⅳ 级、Ⅲ 级、Ⅱ 级、Ⅰ 级 4 个等级。其中，当Ⅲ 级响应生效时，市森林防灭火指挥部办公室立即进入应急状态，并增派森林消防救援队伍扑救力量赶赴火场，指导协助森林火灾应急处置。